



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 92

Číslo: 3

15. ledna 2012

Cena: 8 Kč

92. VÝROČÍ VZNIKU CÍRKVE TRADIČNĚ V CHRÁMU SV. MIKULÁŠE

V malebném chrámu sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí se v neděli 8. ledna konala slavnostní bohoslužba ku příležitosti 92. výročí založení naší církve. Vedl ji bratr patriarcha ThDr. Tomáš Butta společně s pražským biskupem ThDr. Davidem Tonzarem, na liturgii se podílely ses. farářka Eva Cudlínová, Mgr. Kristýna Mlýnková a br. Martin Holý. Tradičně se zúčastnili také biskupové; za hosty z ekumeny uvedl například synodní kurátoru Českobratrské církve evangelické Liu Valkovou.

Za varhanního doprovodu br. prof. Bohumíra Rabase se zpívala píseň „Bože, tobě díky a čest“ a také nejstarší česká duchovní píseň „Hospodine, pomiluj nás“; v podání pěveckého sboru Mikrochor pod vedením Lukáše Prchala zaznělo několik krásných skladeb.

Kázáním posloužil ThDr. Jiří Vogel, proděkan Husitské teologické fakulty Univerzity Karlovy. Na základě biblického příběhu o bohatém celníku Zacheovi, který zachytl Lukášovo evangelium v 19. kapitole, se zamyslel nad tím, jak se v lidech probouzí víra. Zacheus uvěřil na základě několika prostých slov Ježíše, zapůsobila na něj síla jeho osobnosti. Zázrak, který se zde u Jericha stal, se vyrovná zázračným historkám o uzdravování, chůzi po vodě, či proměnění vody ve víno. V Zacheovi dochází k naprosté proměně: celník se přiznává ke svému hříšnému životu, rozhodne se napravit škody, kterých se dopustil, když sloužil - slovy Františka Kováře - „Bohu mamonu“. Pravda tu není formulována, ale jak by řekl Emil Buber - děje se ve chvíli setkání.

Zacheův příběh je podobenstvím o tom, jak víra vzniká. V životě se setkáváme s nejrůznějšími příběhy těchto zkušeností, některé nejsou úplně podle našich představ.

Také vznik Církve československé

husitské je reálný příběh víry, součást dějin našeho národa i dějin spásy, tak jako příběh Zacheův.

J. Vogel připomněl také otce zakladatele, díky kterým naše církev vznikla, a to, že to byl čin odvážný - abrahamovský krok do neznáma, učiněný navzdory obrovským společenským a politickým tlakům, nejistotě i kritice z různých stran. (dr. Hromádka např. poukazyval na to, že pohnutky zakladatelů jsou příliš povrchní; jako odpověď vůči jeho výrokům vznikla brožurka Aloise Spisara). Došlo tak k jednomu z nejvýznamnějších duchovních počinů 20. století, vzniklo společenství, které pečovalo o duchovní životy téměř miliónu lidí.

To, co bychom měli církvi přát v den jejích 92. „narozenin“ je právě víra, obětavost, bohatost idejí, kterou měla na počátku. Aby se nebála velkých pokroků, změn a vizí. Aby přinášela duchovní obnovu do společnosti v příštích desetiletích. A vyjádřeno přáním pražského biskupa, aby byla hodnověrným nositelem Kristova světla a lesku.

Ses. farářka Eva Cudlínová upozornila, že jistě není náhoda, že zrod církve slavíme právě v neděli na křest Páně. Lze v tom vidět hlubokou symboliku: že nás Pán znovu obnovuje a vede, ukazuje nám cestu a dává šanci. A je třeba vzdát díky, že v chrámu sv. Mikuláše mohou dnes zaznívat slova, jako je pravda, láska, dobro, ale také obětování a odvaha.

Před vánočními svátky došlo ke smutné události úmrtí prvního českého prezidenta Václava Havla. Br. patriarcha, který se rovněž zúčastnil Havlova pohřbu, připomněl jeho památku na konci bohoslužby krátkým zamyšlením, jehož text uvádíme v tomto čísle našeho časopisu. Zazněla i modlitba s poděkováním za vzácnou osobnost a také státní hymna.

Klára Břeňová



PŘIPOMENUTÍ PAMÁTKY VÁCLAVA HAVLA

Rozloučení s bývalým prezidentem Václavem Havlem (5. 10. 1936 – 18. 12. 2011) – den před vánočními svátky roku 2011 bylo mimořádnou událostí, výrazem důstojné a spontánní úcty i uvědoměním si významu této osobnosti. Stává se, že bezprostřední živý zájem o důležitou osobnost a její stěžejní přínos se po určité době postupně vytrácí a překrývají jej jiné události a běžné záležitosti našeho každodenního života. Vědomí významu osobnosti Václava Havla v novodobých dějinách našeho státu v kontextu evropského a světového rozměru nás má vést k tomu, abychom se seznámili s jeho myšlenkami hlouběji a vrátili se k nim častěji a trvaleji.

Mohlo by se zdát, že v naší společnosti již dávno byla překryta živá vzpomínka na radikální změny a atmosféru národní a lidské vzájemnosti v roce

1989. Od této doby nás dělí více než dvacet let. A přesto se v prosinci roku 2011 ukázalo, že tato historická vzpomínka není ještě ztracena a zapomenuta, nýbrž je v naší české společnosti a v hloubi nás přece jen ještě přítomna. Ani komplikovaný vývoj našeho soudobého demokratického státu ani obavy a nejistota z dopadů nepříznivé ekonomické reality nic nezměnily na významu pozoruhodných událostí roku 1989 spojených s dlouhodobou aktivitou Václava Havla a s jím prezentovaným nenásilným způsobem politické přeměny. Ukázalo se, že Havlova osobnost dokázala znovu alespoň na chvíli náš národ vnitřně spojit a sjednotit navzdory rozdělení politickým a sociálním, která přítomný život naší společnosti charakterizují, ovlivňují a vedou tak k napětí.

Pro nás křesťany je významné, že Havlova osobnost odkazuje k hodnotám, které mají hlubší a trvalejší platnost. Jsou jimi láska, pravda, odpovědnost. Takové hodnoty byly v čase totality považovány za naivní. Ale i v současné době, kdy na nás doléhá tíže ekonomické a finanční krize a život je určován hodnotami peněz a okamžitou úspěšností, se mohou zdát jako naivní snění či filosofické abstraktní pojmy vzdálené konkrétnímu životu.

Občanské a lidské hodnoty zastávané a vnášené do české společnosti Václavem Havlem mají vztahnost k biblickým a křesťanským hodnotám. Láska – řecky agapé je ve svědectví Bible především Boží láskou. „V tom se ukázala Boží láska k nám, že Bůh poslal na svět svého jediného Syna, abychom skrze něho měli život“ (1 J 4,9; srov. J 3,16; 1 J 4,10,16). A pravda je Boží pravda (Ž 25,5; Ř 1,25). Tyto hodnoty, nejsou-li naplňovány a usku-

tečňovány v konkrétním životě, se však mohou stát pouhými prázdnými slovy pronášenými z kazatelny v uzavřeném prostoru chrámu izolovaném od světa. Jejich hodnota se objevuje tehdy, když je za nimi konkrétní osobní nasazení a odpovědnost, kterou má člověk sám za sebe i za svět. „Člověk, přestávaje ručit sám za sebe a svůj život, ztrácí nutně sebevědomí a důstojnost svéprávné osobnosti“ (O lidskou identitu. Rozmluvy, Praha 1990, s. 351).

Václav Havel ve svém odkazu odkrývá duchovní dimenzi světa a ukazuje, že etické postoje jsou důležité pro smysluplný lidský život. „Možná to působí paradoxně, ale ukazuje se, že jedině mravní a duchovní orientace, založená na respektu k nějaké „mimosvětské“ autoritě – k řádu přírody či vesmíru, k mravnímu řádu a jeho nadobornímu původu, k absolutnu – může vést k tomu, aby život na této zemi nezanikl jakousi „megasebevraždou“ a byl snesitelný, totiž měl lidskou dimenzi“ (Dálkový výslech. Melantrich, Praha 1990, cit s. 15). A apoštol Pavel tuto osobní odpovědnost každého člověka vyjádřil takto: „Každý z nás tedy sám za sebe vydá počet Bohu“ (Ř 14,12; srov. Ga 6,4-5).

S respektem a vděčností jsme připomínali a připomínáme našeho bývalého prezidenta Československa a České republiky Václava Havla také ve sborech Církve československé husitské. V modlitbě na něho myslíme i v chrámu sv. Mikuláše v Praze na Staroměstském náměstí – v místě, které navštívil v roce 1991, kdy se zúčastnil bohoslužby naší církve na svátek Mistra Jana Husa.

Leden L. P. 2012

Tomáš Butta,
patriarcha

Liturgická konference. Myšlenky k úvaze

Zrod Církve československé husitské souvisí se slavením vánočních bohoslužeb r. 1919 v českém jazyce. Duch svatý naplnil srdce kněží i lidu rozhodností zformovat se v církevní společenství Kristovy lásky. To – po právním rozhodnutí 8. ledna 1920 – charakterizovala stavba nových sborů pro slavení bohoslužeb, výsluha svátostí a vespolečný život náboženských obcí. Bohoslužba v rodném jazyce, ustavení Liturgie Karla Farského z klenotů liturgické tradice západní i východní, zavedení Agendy prvního patriarchy, sestavení Zpěvníku za hudební spolupráce protagonisty cecilíánské reformy církevního zpěvu Adolfa Cmirala, péče o misál, nové skladby pro varhany a pěvecké sbory, spojené s osob-

ností Josefa Píchy a celkový důraz na zakoušení liturgického tajemství spojuje zrod církve s evropským liturgickým hnutím na konci 19. stol. V současnosti – s odstupem času – se stalo naší teologií zřejmé, že - vedle kořenů radikálního modernismu a reminiscence na husitství v dobovém svobodomyšlném pochopení - vznik nové liturgické církve měl svůj podzemní pramen v touze po obnově eucharistické zbožnosti a prvokřesťanské sborovosti.

Liturgie Karla Farského - i ve své současné podobě jako Liturgie ČČSH - nás svým původem váže k dějinám spásy a ke křesťanské tradici západní s východní inspirací. Svoji výsluhou nás řadí – jak zdůrazňoval Karel Far-

ský - do skupiny liturgických církví. Liturgie Farského je, zejména svou trojiční koncepcí zpřítomnění živého Ježíše Krista, svébytným útvar, který po stránce stavebnosti plně ctí biblickou liturgickou tradici. Pro ni je podstatné, že Kristus v lásce Boží ve společenství Ducha sv. v mystériu eucharistie vstupuje do společenství lidí jako Spasitel a Garant života věčného. Liturgie je darem Božím z ustanovení Ježíše Krista, jak mu rozuměla církev a zaznamenal Nový zákon. Její slavení je Vzkříšeným svěřeno církvi; ta je ve své dějinné existenci Boží i lidská. Proto je stavba Liturgie pro všechny naprosto závazná. Není strnulým textem, nýbrž její slavení je výrazem živé

Dokončení na str. 3

